

# 1. 特朗普怒炒 聯儲局主席

美國總統特朗普作風變幻莫測，相信這個預測未必會令到市場很驚訝。盛寶銀行認為，美國經濟和股市在2019年第一季度會呈斷崖式下滑，到今年夏天，美股更會陷入嚴重恐慌。此外，盛寶銀行又預測特朗普將聯儲局主席鮑威爾免職後，改為任命「鴿派」的明尼阿波利斯聯儲銀行行長卡什卡利(Neel Kashkari)接管美聯儲。屆時，美國通脹率將飆至6%，而美聯儲政策利率則會停留在1%動彈不得。



鮑威爾

# 2. 蘋果收購 Tesla 互惠互利

相信這是科技界最關注的預測——蘋果公司以每股520美元作價收購電動車生產商Tesla，溢價逾40%，盛寶銀行認為，蘋果會意識到如果要加強對用戶的生活影響，下一個目標就是汽車，所以蘋果公司2019年將會更加積極地將生態系統擴展至汽車領域。再者，Tesla正需要實力雄厚的財團支持汽車技術發展，故雙方一拍即合。盛寶銀行續指，蘋果坐擁2,370億美元的現金，而且渴望擴大其生態系統，所以這個預測不算離譜。事實上，去年8月初Tesla行政總裁馬斯克曾表示，考慮以每股420美元私有化Tesla，惟事隔不足一個月馬斯克表示放棄私有化計劃。



# 3. 信貸緊縮 拖累債市

市場關注美聯儲貨幣政策正常化造成金融狀況趨向緊張，導致企業融資成本大增，不良連鎖反應從公司債蔓延到高收益債，導致追蹤美國高收益債市的ETF出現大幅回撤。



# 4. 英國改朝換代 鎊匯見1算

英國脫歐協議在國會中告吹，並重新舉行首相大選，英國工黨大獲全勝，任命黨魁郝爾彬為英國首相，履行全面漸進改革的承諾，將就脫歐問題發起第二次公投。此外，盛寶銀行又預測，郝爾彬會啟動新的稅收規則，向富人徵收更多的稅項，而公用事業和鐵路網絡被重新國有化，令到財政赤字擴大至英國GDP的5%，導致通脹急劇上升，商業投資萎靡不振，外資紛紛逃離英國，英鎊因為財政赤字和脫歐雙重打擊，貶值約20%，令與美元1:1平價兌換。



# 5. 歐盟減免債務 免於動盪

2019年隨着歐央行開始貨幣政策趨向正常化，以及收緊流動性，歐盟可能面臨不可持續的公共債務，再加上經濟增長放緩，歐央行可能會透過定向長期再融資操作(ULTRO)等其他貨幣工具來避免經濟動盪。盛寶銀行又指，在經濟陷入停滯的情況下，德國以及其他核心歐盟成員國拒絕解散歐盟，但是除了將債務貨幣化就沒有其他辦法，所以甚至批准給予意大利債務豁免，同時歐央行還可能會被要求將債務水平高於GDP的50%。



一向語出驚人的丹麥投資銀行盛寶銀行(Saxo Bank)，每年均會預測來年環球金融大事，今年也不例外。該行早前發表的2019年十大預言，不乏「黑天鵝」事件，包括美國總統特朗普「怒炒」聯儲局主席鮑威爾、蘋果公司收購Tesla、英國工黨黨魁郝爾彬當上首相等，且看2019年「十個驚奇」預言命中有幾高！

香港文匯報記者 殷考玲



# 6. 澳洲樓市爆煲 央行救亡

澳洲因信貸增長急劇下滑，2019年當地樓市泡沫爆破，房價暴跌摧毀家庭財富和消費支出，澳洲27年來首次陷入經濟衰退。此外，泡沫爆破還導致住宅投資急劇下降，澳洲GDP暴跌，壞賬急增導致銀行利潤大跌，部分銀行更因風險過大，需要澳洲央行出手救助。



# 7. 德國經濟 陷入衰退

德國經濟倚重汽車產業，該產業佔全國GDP的14%，但德國汽車去年銷量僅8,100萬輛，低於預期的1億輛，僅比2017年多2%，也遠低於2000年以後5%至10%的年增長率。盛寶銀行估計，電動車是未來汽車行業轉型發展的趨勢，不過德國的汽車工業才剛開始向電動車方向轉型，比其他國家已經落後多年，加上美國對德國汽車供應鏈和出口執行更加嚴格的關稅，導致德國於2019年第三季度進入經濟衰退。



# 8. 太陽風暴 干擾陸空交通

太陽風暴會改變地球的磁場，使地面產生感應電流。盛寶銀行預測，隨着第25個太陽活動周期在2019年開始，最強太陽風暴可能襲擊西半球，損壞大多數衛星，盛寶銀行認為這會導致依賴於GPS的空中和地面交通混亂，也會對物流和電力基礎設施造成巨大損壞，損失將高達2萬億美元。



# 9. 對抗氣候變化 全球徵交通稅

全球對氣候變化的擔憂加劇，歐洲的夏季再遇高溫天氣，引起各國恐慌，2019年國際空運和海運將成為全球交通稅(GTT)的新徵收目標。徵稅標準為每排放1噸二氧化碳收費50美元，是先前建議水平的兩倍，也高於歐盟排放交易制度下每噸15歐元的平均水平。盛寶銀行認為新全球交通稅推高了機票價格和海運運費，新稅項亦會轉嫁給消費者，導致旅遊業、航空業和航運業的股票不確定性增加和增長放緩。



## 去年估騰訊市值超越蘋果

翻查往績

盛寶銀行(Saxo Bank)對2019年金融事件大膽預測，無不令人咋舌，回顧該行2018年的預言，命中率可謂極低，當中包括預測騰訊(0700)去年股價會狂飆100%，市值超越蘋果公司，可惜事與願違，騰訊股價由去年初至今累跌22.7%，至約314元水平。

### 人民幣暴漲預測落空

回顧盛寶銀行對2018年預測，其中一項是預言騰訊股價大漲100%，市值超越蘋果公司，相信這項最為香港股民關心，可惜騰訊股價由去年初至今累跌22.7%，市值大縮水，由年初約3.86萬億元，跌至約2.98萬億元，更遑論要超越蘋果公司約

7,490.6億美元市值，相當於約5.84萬億港元。

此外，盛寶銀行還預言去年比特幣會衝上6萬美元，其後跌回1,000美元。不過，去年比特幣走勢雖然波動，但CryptoCompare數據顯示，去年最高位曾見1.6萬美元水平，其後就拾級而下，近一年已累積下跌77%，約在3,700美元水平徘徊。比特幣2018年走勢，盛寶銀行的預測只能算是估中了大跌趨勢。

除以上預測完全沒有命中之外，盛寶銀行預言2018年歐元兌美元跌至1算水平、南非蘭特貨幣大漲30%以及標指出現幅度達25%跌幅等預言也沒有發生，可見盛寶銀行的預言準確度甚低。

## 2018年「十大驚奇」準唔準？

- ✘ 1. 騰訊升100%，市值超越蘋果公司  
結果：騰訊股價去年累跌22.7%，市值跌至約2.98萬億元
- ✘ 2. 比特幣衝上6萬美元後跌回1,000美元  
結果：比特幣高見1.6萬美元，近一年已累積下跌77%，跌至3,700美元
- ✘ 3. 人民幣計價石油期貨登場，人民幣漲10%  
結果：去年3月底推出至今，人民幣備受貶值困擾
- ✘ 4. 美國將長債孳息限於2.5厘之下  
結果：美國5年、10年國債孳息率約在2.68%、2.84%水平
- ✘ 5. 日圓急挫，央行放棄控制孳息曲線  
結果：日央行沒有放棄控制孳息曲線
- ✘ 6. 歐元兌美元跌至1算  
結果：歐元兌美元約在1.14
- ✘ 7. 標指跌市幅度達25%  
結果：跌幅6.24%
- ✘ 8. 南非蘭特匯價大漲30%  
結果：去年曾貶值約26%
- ✘ 9. 美國30年期債息升至5厘  
結果：美國30年期國債債息曾升至3.29%創4年高位
- ✘ 10. 財富500大企業女舵手數目破紀錄  
結果：只有24位女性CEO，按年減少25%

製表：記者 殷考玲

# 10. GDP 量度經濟 面臨淘汰

國際貨幣基金組織(IMF)和世界銀行在春季會議上，首席經濟學家Pinelopi Goldberg 和 Gita Gopinath 將建議停止衡量GDP，他們認為GDP未能捕捉低成本、以技術為基礎服務的真正影響，GDP也無法衡量環境問題。盛寶銀行估計，兩位經濟學家將提議以生產力取代GDP。

